

В диссертационный совет 24.2.386.01
при Федеральном государственном
бюджетном образовательном
учреждении высшего образования
«Санкт-Петербургский
государственный экономический
университет»
191023, г. Санкт-Петербург,
набережная канала Грибоедова,
д. 30-32, литер А

Отзыв

**на автореферат диссертации Димиржиевой Галины Владимировны
«Трансформация модели финансового обеспечения государственных гарантий
социальной защиты населения» на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы
(экономические науки)**

Диссертационное исследование Димиржиевой Г.В. посвящено теме, активно обсуждаемой в последнее время как в теории, так и на практике. И вместе с тем, на исследуемую проблему не выработано единого мнения по эффективным направлениям совершенствования социальной защиты населения. Так, часть исследователей придерживается положительной оценки относительно целесообразности активной трансформации модели социальной защиты вместе с моделью её финансового обеспечения, в то время как другие предполагают, что столь активный процесс, включающий и применение новых цифровых технологий, не всегда приводит к положительным эффектам в части показателей социально-экономического роста. Очевидно, это, в числе прочих причин, привело к тому, что до сих пор нет общепризнанного метода оценки нуждаемости и эффективности предоставляемых мер социальной поддержки. Отсутствие однозначности по системе применения и расчета критериев нуждаемости регионами РФ, несоблюдение принципа адресности при реализации социальной защиты, приводящее в последствии к неэффективному расходованию бюджетных средств, и вытекающая из этого необходимость поиска новых решений данной проблемы при новых внешних и внутренних вызовах, связанных и с

санкционными мерами и с последствиями пандемии коронавирусной инфекции, свидетельствует о безусловной актуальности темы диссертационного исследования Димиржиевой Галины Владимировны.

Согласно автореферату, диссертация отличается элементами новизны и отражает запросы практики. Так, представляет определенный интерес проведенное автором историческое исследование, позволившее не только составить периодизацию развития социальной защиты, но и выявить период её преобразования вместе с моделью финансового обеспечения, и переориентацию на социально (человеко)-ориентированную модель (с.9).

Практически полезным, по нашему мнению, является определенные предпосылки внедрения принципа адресности и критериев нуждаемости в регионах РФ (с.9-11) и выявленные в результате аналитического исследования, проведенного автором, несовершенства действующего законодательства и связанные с этим предложения автора по определению понятия «критерий нуждаемости» (с. 11-12) в целях борьбы с неоднозначностью в применении на практике данного понятия и сокращения неэффективного расходования бюджетных средств. Анализ результатов реализации критериев нуждаемости в России дал автору возможность определить рекомендации по совершенствованию действующей системы предоставления мер социальной поддержки населения с использованием принципа адресности (с. 12-14)

Весьма оригинален авторский подход к разработке методики определения нуждаемости на основе классификации и корректирующих коэффициентов, которую автор выстраивает на применении экспертного метода (с. 15-18).

Особый интерес вызывает разработанная и апробированная на примере Ленинградской области методика расчета размера субсидии на финансовое обеспечение затрат на организацию общественных работ, как дополнительной меры поддержки граждан в период пандемии коронавирусной инфекции, способствующая поддержанию рынка труда и снижению социальной напряженности в стране (с.18-20).

В целом оценивая положительно представленные Димиржиевой Г.В. в автореферате результаты исследования, необходимо отметить ряд положений, которые имеют, на наш взгляд, дискуссионный статус. Так, приведенный на стр. 10-11 автореферата анализ недостатков системы социальной защиты, обуславливающих определенные автором предпосылки внедрения принципов адресности и критериев нуждаемости в регионах РФ (рис.3), не иллюстрирует в полной мере неэффективное предоставление мер социальной поддержки и расходование бюджетных средств.

